

学习贯彻州委十三届十次全会精神

奋勇争先 实干担当

——我州各相关部门认真学习贯彻州委十三届十次全会精神

州审计局 本报讯 (临夏融媒记者 赵淑娟)近日,州审计局召开党组(扩大)会议,专题传达学习州委十三届十次全会精神,安排部署贯彻落实工作。

会议要求,要把学习贯彻全会精神作为当前一项重要政治任务,深入学习领会,准确把握精神要义,切实增强思想和行动自觉,奋力推动审计工作高质量发展。要科学规范开展审计工作,聚焦推进新时代审计工作高质量发展,扎实推进全省审计工作高质量发展“科学规范提升年”行动,答好科学规范审计新课题,切实提高审计工作科学化、规范化水平。要高质高效开展审计工作,紧紧围绕全会确定的各项目标任务和2025年重点审计项目计划,加快工作进度,狠抓督促落实,高质量高标准按时限完成各项审计任务,以有力有效的审计监督护航全州经济社会高质量发展。要持续做好审计整改“下半篇”文章,坚持“边审计、边整改、边规范、边提高”的原则,紧盯审计查出问题整改,强化跟踪督办,督促各级各部门细化整改方案和措施,即知即改、立行立改,审慎反馈问题,积极协助整改销号,实现审计成果最大化。要强化党建引领,全力打造“河州审韵·清风护航”党建品牌,推动党建与审计业务深度融合,努力打造政治过硬、业务精湛、作风优良的审计铁军,以高质量

党建引领审计工作高质量发展。

州科协 又讯 (临夏融媒记者 王伟如)近日,州科协召开党组(扩大)会议,专题传达省委十四届八次全会和州委十三届十次全会精神,并结合科协实际,积极谋划贯彻落实工作。

会议要求,要以全会精神为指引,深化对科技工作者思想政治引领。积极发挥党和政府联系科技工作者的桥梁纽带作用,依托“科技人才专家库”,鼓励科技工作者为“十五五”规划编制、产业发展建言献策,切实发挥科技“智囊团”作用。要聚焦主责主业,助力全州社会经济发展。广泛开展各类科普品牌活动,不断提高公众科学素养,为经济社会发展营造良好的科学氛围。加强与学会、协会的合作,组织学术交流,开展科普讲座、技术培训等活动,促进科技成果转化应用。要深挖改革创新,提升服务效能。持续推进高校、医院、科研院所科协组织全覆盖,吸纳“土专家”“田秀才”等基层科技人才,壮大科协工作社会力量,加快州科技馆建设,持续培育创建科普教育基地、科技(科普)小院,不断强化科普阵地建设。切实提高干部适应新时代工作要求的能力,充分激励干部担当作为、善作善成,确保各项任务落实落细,以钉钉子精神推动科技创新和科普服务提质增效,为打造“五个地”、谱写中国式现代化临夏篇章贡献科协力量。

我州组建防汛工作专班全面激活战时指挥体系

本报讯 (临夏融媒记者 马琼洁)为切实提升全州防汛抗洪与应急处突能力,根据州委、州政府部署,自进入主汛期以来,州防汛抗旱指挥部办公室组建全州防汛工作专班。此举旨在整合精锐力量,构建职责清晰、反应迅速、协同有力的工作体系,确保应急响应启动关键时刻,州级指挥中枢能够实现“一键激活、高效运转”,为全州防汛抗洪工作提供坚实组织保障和智力支撑。

此次组建的州级防汛工作专班,是州防汛抗旱指挥部应对四级及以上应急响应状态的核心战时指挥力量。在精锐力量集成方面,专班以州应急管理局为常驻主体与协调枢纽,精准抽派州自然资源局、州水务局、州气象局、州公安局、州交通运输局、州卫健委

委、州住建局、州工信局、州林草局、州电力公司等10个关键部门各2名专业骨干进驻,成员均为熟悉本领域应急业务、具备现场决策支撑能力的核心力量。在战时中枢定位上,专班核心职能为“应急响应状态下的州级指挥大脑”。一旦州级启动防汛抗旱IV级及以上应急响应,专班成员将无条件、零时差进驻州应急指挥中心,通过集中办公、联合值守,打破部门壁垒,实现信息瞬时共享,指令一键通达、资源统一调配。从核心价值来看,专班运作旨在打通“监测预警—会商研判—指挥决策—应急联动—资源保障”全链条,确保在风险升级、灾害临界的紧要关头,州级层面能够实施最快速、最精准、最有力的“一体化”调度指挥,最大程度守护人民群众生命财产安全。

州直基层工会实现审计全覆盖

本报讯 (临夏融媒记者 赵好飞)近日,州总工会创新工作模式,首次通过政府阳光采购平台引入第三方审计机构,对州直基层工会实施全覆盖审计,旨在深入贯彻落实工会经费规范化管理要求,提升审计监督效能。

此次审计涵盖66家单位,涉及2年及以上审计年度。该举措标志着我州工会审计工作正式步入专业化、市场化轨道。为确保审计质量,州总工

会经办制定了详细实施方案,明确审计内容与时间节点,全程跟踪监督审计流程,严格审核工作底稿及审计结论,确保程序规范、结果真实可靠。

此次审计既是对基层工会财务管理工作的全面核查,更是推动问题整改、提升管理效能的重要契机。通过专业审计,将有效促进工会经费优化使用,切实保障资金用于服务职工群众和工会事业发展,为全州工会工作高质量发展奠定坚实财务基础。

黄河远上处

文脉惊鸿时

(接1版)炳灵寺的石窟艺术更让人叹为观止,每一尊佛像、每一幅壁画都展现着黄河文化的深厚底蕴与独特魅力。作家们仰望这些艺术瑰宝,内心被强烈震撼。“没想到在黄河之畔能看到如此精美绝伦的石窟艺术,它所蕴含的文化内涵实在太丰富了。”著名作家贾梦玮说,这彻底颠覆了他对临夏文化的认知。

河州花儿的悠扬旋律在耳畔响起,那是当地人民情感与生活的真实写照。作家们静静聆听,歌声中蕴含的真挚情感直抵人心。他们说,花儿就是临夏“活着的诗经”,唱出了这片土地的活力与风情。

活动中,与会嘉宾畅谈对临夏的印象和文化考察感想。著名评论家、北京市作家协会副主席张莉说:“这里是一个传统文化气息非常浓郁的宝藏之地,同时有那么美丽的自然风景,生态保护工作做得也很到位,让人来了就不想离开。”

著名诗人、浙江省作家协会副主席沈苇则表示,将把此次在临夏的所见所闻所感融入创作中,用诗歌等文学形式展现黄河文化的魅力,让更多人领略到临夏这片土地的独特韵味。他还感慨道:“我曾在新疆生活30多年,这边的风光特别像新疆的伊犁、阿勒泰,因为以前对甘肃的印象都是以河西走廊的戈壁滩为主,而临夏草木这么葱茏,有破除既有印象的另一种美。”

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

他,在国际舞台上绽放光彩

——记广河县省级剪纸非遗传承人马俊

临夏融媒记者 赵怀斌 通讯员 马玉明

目前,欧洲多国文化地标因中国剪纸艺术而焕发出别样光彩。在法国卢浮宫的典雅展厅、瑞士沃州剪纸博物馆的静谧空间里,来自广河县的省级剪纸非遗传承人马俊,用剪刀演绎的“纸上乾坤”独树一帜,其精美作品不仅赢得各国学者的高度赞誉,更让全球剪纸艺术界的目光聚焦于这座中国西部小城。

近日,刚从欧洲归来的马俊接受了记者采访。今年40岁的他,来自广河县水泉乡,与剪纸艺术的缘分早已深植于童年。马俊的纯手工“剪刀”精细剪纸技艺传承自外祖母,自幼便在这门传统艺术的熏陶下潜心钻研。他不局限于一方技艺,而是博采众长——取南方剪纸的精巧细腻,融北方剪纸的大气粗犷,最终形成了风格独特、寓意深远的艺术特色。这份独特,让他的作品在国内独树

一帜,更为其走向国际奠定了坚实基础。

2023年10月,由华为公司主办的第十四届全球移动宽带论坛在迪拜召开,吸引来自100多个国家的嘉宾。马俊作为“纯手工精细剪刀”非遗传承人受邀参展。活动现场,他的十二生肖剪纸作品备受青睐,很快被嘉宾们一抢而空。马俊随即现场展示剪纸技艺,娴熟的手法与精美的作品赢得了“甘肃广河剪纸水平真棒”的赞誉。6天时间里,他赠予国际友人的剪纸作品近千幅。

2024年9月,马俊先后赴日本、韩国参加非遗剪纸展演,其作品深受当地观众喜爱,创作的中日友好、中韩友好主题剪纸被相关博物馆收藏。

2024年10月和2025年1月,他两次受邀前往马来西亚吉隆坡参展,马来西亚第九任首相拿督亲临中国剪纸展区,

了解中国传统剪纸和中阿剪纸的创作过程,并收藏了马俊的作品。

2025年5月,由浙江、四川、山东、内蒙古、甘肃等五省(区)十多位省级非遗剪纸传承人组成的中国非遗团,开启为期两周的欧洲文化交流之旅。马俊携作品与技艺惊艳亮相,以独特的“纸上艺术”讲述中国故事,成为中欧文化交流的使者。

此次活动以“非遗剪纸话文明 古今对话焕新章”为主题,非遗团足迹遍布法国、德国、意大利等7个国家,与国际文博专家及艺术爱好者展开深度交流。

在巴黎卢浮宫,马俊创作的《陶韵》以马家窑彩陶纹样为灵感,与馆藏彩陶文物形成跨越时空的呼应;在塞纳河畔,剪纸作品《长城》以镂空技法勾勒世界遗产的雄浑气象,引发观众对人类共同文化记忆的共鸣;《龙舟》则巧妙融合端午

民俗与西方节庆美学,展现中国传统文化的包容与创新。

在巴黎欧诺商学院,马俊将埃菲尔铁塔元素融入剪纸,即兴创作《埃菲尔铁塔与生肖》,并将《埃菲尔铁塔》等作品赠予学院。他的剪纸艺术走出展厅,成为巴黎市民触手可及的文化风景,被当地媒体誉为“非遗国际传播的创新范本”。

在瑞士沃州剪纸博物馆,马俊现场展示了广河剪纸“阴阳剪”“折剪”等绝技,创作了融合阿尔卑斯风光的《阿尔卑斯蝶恋花》。瑞士艺术家也分享了立体刻刀工艺,双方互赠《中欧剪纸技艺图谱》和作品。马俊的《长城》《布达拉宫》等作品被博物馆永久收藏,为民间艺术的国际研究提供了珍贵样本。

从广河县的大山到国际舞台,马俊用一把剪刀丈量着文化传播的距离。他不仅是非遗技艺的传承者,更是中国非遗走向世界的推动者。未来,这位剪纸艺术的使者,将继续用手中的剪刀,剪出更多精彩的故事,让广河剪纸在世界的舞台上绽放出更加耀眼的光彩。

文化传承与保护

本报讯 (临夏融媒记者 赵淑娟)近日,东乡县举行2025年困难家庭子女普通高校入学资助项目(本科段)协议签订仪式,103名本科新生及家长参加活动。这是该县落实省委、省政府为民实事项目的重要举措,旨在帮助困难家庭学子圆梦大学。

活动现场,共青团东乡县委工作人员详细解读资助协议条款,现场指导学生完成系统实名认证与协议填写,耐心解答学生及家长的疑问。

据悉,2025年困难家庭大学生资助项目资助对象为具有东乡户籍且被录取到普通高校本科、专科(高职高专)的困难家庭子女,对录取到普通高校本科的2025级新生一次性补助10000元,录取到普通高校专科的2025级新生一次性补助8000元。

“我考入了暨南大学,这笔资助对我们家来说太重要了,让我可以安心追求大学梦想。”锁南镇学生马梅花激动地说,“在今后的学习生活中,我要努力学习,将来用自己的所学回报社会,并将这份爱心传递下去。”



康乐县医养中心占地144亩,总投资4.6亿元,分三期实施。该项目一、二期工程自正式运营以来,为患者提供了舒适、便捷的医疗环境,填补了该县在医养领域的空白。

临夏融媒记者 梁永吉 摄

多彩课堂点亮少年别样暑期

临夏融媒记者 王伟如 通讯员 崔皎

“以前暑假总宅在家里,这个夏天在实践中心学剪纸、做志愿服务,每天都过得特别充实!”说起这个暑假,14岁的仙婉婷难掩兴奋。今年暑假,临夏县新时代文明实践中心成为青少年的“暑期成长加油站”,像仙婉婷一样在这里度过充实假期的孩子不少。

为丰富青少年暑假生活,临夏县新时代文明实践中心办公室组织学校教师、书画爱好者、大学生志愿者等组建了“暑期辅导员团队”。团队充分发挥



各自专长:教师辅导暑期作业、拓展课外知识;书画爱好者教授书法、美术;大学生志愿者则带领孩子们用画笔描绘乡村新貌。多元化的辅导模式既传递了知识温度,又展现了文化活力,让孩子们在快乐中收获成长。

每周三的“非遗小课堂”总能吸引大批孩子。志愿者老师潘尚艳从折纸基础教起,手把手指导剪窗花、生肖图案。“一开始总剪歪,现在能独立完成作品了!”一年级学生郭佳琪自豪地展示着自己的剪纸。除剪纸外,中心还开设花儿传唱、临夏刺绣等特色课程,让孩子们在实践中感受传统文化魅力。

每周三的“非遗小课堂”总能吸引大批孩子。志愿者老师潘尚艳从折纸基础教起,手把手指导剪窗花、生肖图案。“一开始总剪歪,现在能独立完成作品了!”一年级学生郭佳琪自豪地展示着自己的剪纸。除剪纸外,中心还开设花儿传唱、临夏刺绣等特色课程,让孩子们在实践中感受传统文化魅力。

为提升课程质量,该县书法家协会和美术家协会会员也积极参与教学,传授专业技巧。同时,中心创新开展“小小文明观察员”活动。组织孩子们走进社区记录文明标语、劝导不文明停车,并化身“环保小卫士”,参与垃圾分类宣传和环境清扫。“看到自己打扫的楼道变干净,特别有成就感。”学生马昕宇说。

安全守护是暑期活动的重点内容。临夏县依托新时代文明实践所站,开展“暑期安全护航”行动:通过溺水救援模拟演示传授自救技能;以情景剧形式还原电信诈骗场景,警示“游戏充值”“免费领皮肤”等陷阱。“现在知道陌生

链接不能随便点了。”学生刘一诺认真记录学到的知识。

据了解,今年暑假期间该县共开展新时代文明实践活动356多场,服务青少年3740人次。后续还将推出红色故事分享会、科学实验等特色活动,让孩子们在快乐中浸润文明,在实践中收获成长。

全力维护社会和谐稳定 夯实高质量发展根基

(接1版)全力维护好社会和谐稳定,有序做好秋季植树造林,力争林草覆盖率达到50%以上,为高质量发展筑牢生态安全屏障。

全力维护好社会和谐稳定,需要激发社会治理的新优势。营造和谐稳定的社会环境,要始终对法律怀有崇敬之心,我们要把法治精神、法治意识、法治观念融入头脑中,加强社会治安防控,高效推进“情指行”一体化运行和智慧公安建设,常态化开展

理地质灾害隐患点,有序做好秋季植树造林,力争林草覆盖率达到50%以上,为高质量发展筑牢生态安全屏障。

全力维护好社会和谐稳定,需要筑牢安全发展的生命线。全州上下要绷紧安全生产之弦,以安全生产整治攻坚三年行动为抓手,健全“五大体系”,常态化排查整治各领域风险隐患,做好汛期监测预警和防范应

对,深入开展医疗卫生、食品安全、校园安全专项整治,筑牢监管和风险防控体系,持续做好安全生产宣传教育,让安全发展的理念贯穿于经济社会发展的全过程、各领域,最大限度减少事故发生,确保人民群众生命财产安全。

发展和安全犹如车之双轮、鸟之两翼,唯有既善于运用发展成果夯实安全基础,又善于营造有利于发展的安全环境,才能为经济社会高质量发展筑牢根基,为群众幸福生活提供可靠保障。

多精力投入到解决群众实际困难上了。”

全州上下持续推进“三抓三促”行动,全面增强各领域工作的规范性、能动性、时效性,激发了干部干事创业的热情。突出教育、医疗、社保等民生领域,集中整治群众身边不正之风和腐败问题,让群众切实感受到公平正义就在身边。持续整改省委巡视反馈问题,组织实施第五轮巡察,强化以巡促改促建促治,织密了监督之网。

从严管党治党,如琢如磨,锻造出临夏发展的钢筋铁骨;清风正气所向,则事业兴旺,民心所归。在制度规矩的坚实轨道上,在组织堡垒的强力支撑下,在人才活力的奔涌激荡中,在纪律铁规的保驾护航下,一个政治生态更加清朗、干部队伍更加过硬、发展动能更加强劲的新临夏,正昂首阔步于高质量发展的壮阔征程。

严字当头强队伍 实干为先促发展

(接1版)

锻造人才队伍,激发发展活力

人才是第一资源,是推动高质量发展的核心要素。我州全覆盖研判县市和州直单位领导班子,提拔51名县级干部,晋升178名干部职级,让优秀人才脱颖而出,走上更能发挥作用的岗位。实施年轻干部“墩苗育苗”计划,选派25名干部双向任职,州县乡三级交流使用干部257名,为年轻干部提供了广阔的成长舞台,促进了干部队伍的交流融合与能力提升。近两年来,该校有11名学生在省、州级美术比赛中获得一二等奖,她负责的“双减”

名干部,奖励考核优秀干部89名,彰显了对实干者的肯定与激励,树立了鲜明的用人导向。招录348名公务员,引进91名各类人才,制定《临夏英才卡》制度实施办法,为153名人才颁发,从引进到培养再到保障,全方位为人才提供支持,让重才用才敬才爱才的氛围愈发浓厚,为临夏的发展汇聚了强大的人才力量。

康乐县附城初级中学美术教师张海燕,是2022年1月被州委、州政府授予的临夏州拔尖人才。在教学工作中,她带动和鼓励学生参加省、州级各类美术竞赛,近两年来,该校有11名学生在省、州级美术比赛中获得一二等奖,她负责的“双减”

手工社团也被省级平台和刊物多次报道。这不仅体现了人才自身的价值,也为当地教育事业发展增添光彩。

正风肃纪反腐,净化发展环境

作风建设永远在路上,反腐败斗争未有穷期。我州深化为基层减负工作,持续查纠调研扎堆、过度留痕、“指尖上的形式主义”等问题,让基层干部从繁琐的形式主义中解脱出来,有更多时间和精力投入实际工作中。如今,乡村干部纷纷感慨道:“过去手机上各类型工作群、打卡APP应接不暇,现在精简规范后,终于能把更